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Entre los múltiples retos que plantea la reciente ampliación de la UE, el del futuro de la política de cohesión sigue siendo uno de los más problemáticos. Aunque la Comisión Europea ya estableció sus prioridades –a través tanto de la Propuesta de Perspectivas Financieras 2007-2013 como por medio del Tercer Informe de la Cohesión Económica y Social-, son muchas las cuestiones pendientes al respecto, de ahí que todos se apresten a intentar sacar el máximo partido en las negociaciones que se avecinan.
En este sentido, las denominadas Regiones del Efecto Natural, las que dejarán de ser Objetivo 1 después de 2006 debido a su propio desarrollo económico, acaban de hacer una declaración política que, a mi juicio, es extremadamente oportuna. Saludando el compromiso de la Comisión de reforzar la política de cohesión en la UE ampliada, lo que piden, en esencia, es que esto sea una realidad y no un mero juego de intenciones. Para ello, dejan bien claro que “los fondos que se asignen a las regiones del efecto natural deben ser adecuados a sus necesidades” A su vez, subrayan que, aunque estas regiones han avanzado en el proceso de reducción de diferencias con la media europea, esta convergencia dista aún mucho de ser completa, debida, sobre todo, a la existencia de déficit importantes en materia de infraestructuras básicas y sociales.
De acuerdo con la declaración, la forma en la que estas regiones pretenden ir reduciendo sus déficit estructurales y, por lo tanto, ir afianzando su desarrollo es, básicamente, mediante una actuación en tres frentes: Por un lado, a través de su inclusión en el nuevo objetivo de Convergencia, en lugar de hacerlo en el de Competitividad, tal y como figura en la propuesta de la Comisión; por otro lado, a través de recibir un tratamiento financiero similar al de las regiones que la actualidad consideradas como regiones en situación de “phasing out”; y, por último, mediante la aplicación de un régimen de transición gradual de las llamadas ayudas de Estado. 

Muy juiciosamente, las Regiones del Efecto Natural solicitan que estos aspectos sean tenidos en cuenta por la Comisión, el Parlamento y el Consejo en las próximas negociaciones sobre los nuevos reglamentos de los Fondos Estructurales y que, al mismo tiempo, se las permita participar en el diálogo en curso sobre todas estas materias. De ser así,  me parece evidente que la gran beneficiada será la política de cohesión.
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