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Con este mismo título, la revista “Cuadernos de Información Económica” acaba de publicar un interesante artículo, firmado por A. García, del Banco de España. El artículo es interesante porque ofrece algunas pistas acerca de porqué los desequilibrios en la economía mundial no son demasiado graves.
En esencia, estos desequilibrios se manifiestan, respectivamente, en los enormes déficit y superávit que, por cuenta corriente, han ido registrando Estados Unidos y China a lo largo del primer quinquenio del siglo XXI. Incidiendo en el hecho de que la existencia de estos desequilibrios es, siempre, la contrapartida de otros desequilibrios entre ahorro e inversión internos, A. García subraya que el problema americano deriva de su baja tasa de ahorro (público, sobre todo), mientras que el chino es, justamente, el contrario.

Como, además, China está acumulando más reservas internacionales merced a las entradas masivas de capitales en el país, resulta que se ha convertido en uno de los principales tenedores de títulos norteamericanos y, por lo tanto, en uno de los principales financiadores de su déficit exterior. Esto, que tiene sus virtudes, plantea, cuando menos, un problema estratégico, que no tiene fácil solución. Quizás la mejor salida sea la de reducir la tasa de ahorro china, pero, sin que este país acometa reformas estructurales en su sistema financiero y en relación con el inexistente “estado del bienestar”, tal alternativa es poco probable.
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