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Tras el fracaso de la OPA de E.ON sobre ENDESA y el triunfo, al menos por ahora, de la de ENEL y ACCIONA, son muchas las cuestiones que, por curiosas, resultan sorprendentes. Quiero referirme a tres. 

La primera es la polítización de un asunto que, de cumplirse determinadas garantías en cuanto a seguridad y condiciones de abastecimiento, debería ser exclusivamente económico; la polítización no ha hecho más que enfangar las cosas, haciendo imposible, hoy por hoy, vislumbrar una salida airosa.

La segunda es que una empresa que se privatizó a mediados de los noventa puede volver a formar parte del sector público, bien que del sector público italiano. Para este viaje, y para otros parecidos, sobran las privatizaciones.

La tercera cuestión está relacionada con la capacidad de los “mercados” para influir en los precios. Cuando empezó el asunto de las OPAS sobre ENDESA, la cotización de la eléctrica estaba en torno a 21-22 euros por acción; ahora ENEL y ACCIONA ofrecen 41,3 y la cotización bursátil está por encima de los 40. Nadie dudaría en decir que esto es una inversión rentable.
