RESUMEN GRUPO 6: MODELO DE ORIENTACIÓN DE CANTABRIA

El programa que proponemos sobre el que llevar a cabo una evaluación es el Modelo de Orientación de Cantabria. La meta que dicho modelo persigue es contribuir al desarrollo de una enseñanza de calidad en el sistema educativo, de modo que se facilite la incorporación y el transito por el sistema educativo de cada alumno/a en las condiciones más adecuadas para favorecer su progreso personal, académico y social, en el seno de un grupo diverso. Va dirigido a todo el alumnado de la comunidad autónoma. 
MARCO REGULADOR

 El proceso de evaluación se va a realizar en los centros de Educación Infantil, Primaria y Secundaria evaluando tanto el proceso de acción tutorial como la intervención especializada de carácter general en la que se encuentran las unidades, equipos  y departamentos de orientación educativa.

La evaluación del programa la vamos a realizar en treinta colegios y treinta institutos seleccionados al azar. 

OBJETO Y TIPO DE EVALUACION

Va a ser evaluado el proceso de implementación. Consiste en evaluar “qué” está funcionando del modelo una vez que se ha puesto en marcha, es decir, la instrumentalización del programa de intervención, su puesta en práctica siguiendo las etapas y esquemas teóricos previamente concretados. El fin último de esta fase de evaluación es contrastar si hay o no discrepancias entre el diseño y la realidad; y en caso afirmativo, realizar la adaptación pertinente, redefinir el programa para lograr su óptima y adecuada puesta en marcha.
Los niveles de actuación son la acción tutorial, la intervención especializada de carácter general, explicadas detalladamente en la introducción del presente trabajo.
IDENTIFICACIÓN DE LAS AUDIENCIAS.

Los alumnos  de Secundaria  por considerar que pueden aportar datos relevantes acerca de la función orientadora de su centro.  Se seleccionaran cinco alumnos de cada curso de forma aleatoria.

Los maestros y los profesores, por ser los encargados de llevar a la práctica todos los objetivos, orientaciones organizativas y metodológicas y los observadores más directos  del éxito/fracaso del modelo por su contacto diario con los alumnos.
Los orientadores; Al ser una pieza clave para detectar a tiempo cualquier problemática educativa o personal en los alumnos, pueden asesorar al profesorado y también pueden incidir directamente en las familias.

Las familias; Además de ser los agentes implicados más directamente en el desarrollo del alumno y uno de los mayores observadores de su evolución, permiten ubicar al alumno dentro de un contexto concreto del que se  derivan importantes influencias educativas que pueden ser aprovechadas para  potenciar su propio trabajo.
TÉRMINOS DE COMPARACIÓN

Como término de comparación utilizaremos las modalidades nonatas de programa consistentes en la comparación por parte de las audiencias con intereses en la evaluación acerca de las ideas que las mismas tienen sobre cómo se podría haber intervenido. De esta forma podríamos conocer cuanto el modelo de orientación se acerca a la idea de lo que debería haberse hecho, los resultados que deberían haberse obtenido etc... 

Se realizada por medio de un cuestionario de preguntas abiertas
CRITERIOS  DE EVALUACIÓN

Las dimensiones que vamos a evaluar son las siguientes:

· Cobertura del programa: ¿el programa se ha dirigido a los sujetos que previamente se había previsto?

· Realización de actividades: ¿se han llevado a la práctica todas y cada una de las actividades planificadas?.

· Ejecución de la temporalización: ¿se han llevado a cabo las actividades previstas en los periodos de tiempo prefijado, es decir, hay un ajuste entre la temporalización real (ejecución real) y la planificación (ejecución diseñada)?

· Funciones de los agentes implicados: ¿cada agente implicado en el programa ha llevado a la práctica las actividades de las que era responsable, tal y como se diseño?

· Utilización de los recursos disponibles: ¿se han empleado los recursos materiales y humanos que  había previsto?.

· Satisfacción de los implicados. ¿Están satisfechos con las acciones realizadas?.

DISEÑO DE EVALUACIÓN

Llevaremos a cabo una evaluación cualitativa

El tipo de evaluación que vamos a utilizar en función del tiempo, la finalidad y el lugar de la realización de la misma corresponde con los siguientes tipos:

· Cuándo: se llevara a cabo una evaluación al inicio y al final de curso académico con el objetivo de comparar resultados. 

· Para qué: evaluación proactiva (sirve para tomar decisiones sobre el modelo).

· Lugar: evaluación desde fuera (realizada por agentes externos a los que diseñan y ejecutan el modelo en sí).
CALENDARIO

La evaluación se llevará a cabo a lo largo de un curso académico.

EQUIPO DE EVALUACIÓN

El equipo de evaluación está compuesto por cuatro miembros, que son, a su vez, los artífices del proyecto de evaluación. Las decisiones se llevarán a cabo mediante consenso.

