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Aunque todavía no se pueda percibir con nitidez, parece indudable que el fracaso de la ronda de Doha supondrá un duro golpe para el proceso de liberalización de los intercambios a escala mundial. Ante situaciones como ésta, son muchos los países que vuelven sus ojos hacia esquemas de integración regional, de los que el más exitoso es, sin duda alguna, la Unión Europea.

 

Globalización y regionalización son, sin embargo, dos procesos de integración económica que han discurrido en paralelo en los últimos cincuenta años y que tienen muchos elementos en común: aunque importantes, las diferencias entre ellos son, a menudo, más cuestión de grado que otra cosa.

 

En efecto, en ambos casos es necesario el compromiso político de los países implicados. Este compromiso de avanzar hacia el logro de objetivos comunes no sólo debe ser mantenido en el tipo sino que, además, debe asegurar que, en el proyecto, todas las partes ganen algo, al tiempo que se garantiza un trato equitativo para todas ellas. Además, hay que establecer mecanismos que favorezcan la "comprensión mutua" entre los países o, inevitablemente, el proceso de globalización y/o regionalización fracasará.

 

Estos han sido, probablemente, los fallos de la ronda de Doha y los que, si no se toma conciencia de los mismos, harán fracasar los intentos de regionalización que, como alternativa a Doha, y siempre como óptimos de segunda preferencia (second best), se puedan poner en marcha. 
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